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A prova inclui 4 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagéo final (itens 1.1., 1.2., 8.1. e 8.2.). Dos restantes 14 itens da prova,
apenas contribuem para a classificacao final os 8 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagéo.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias. Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro, r— raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

2
a/Tr (a — amplitude, em radianos, do 4ngulo ao centro; r— raio)

Area lateral de um cone: 7rg (r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 477> (r — raio)

Volume de uma piramide: % x Area da base x Altura

Volume de um cone: % X Area da base x Altura

Volume de uma esfera: %71’)’3 (r — raio)

Progressoes

Soma dos 7 primeiros termos de uma progressao (un):

~ oi rge U+ u
Progressio aritmética: ———" xn
P ~ ST 1—r

rogressao geométrica: u; X =

Trigonometria
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

Complexos
(p elf) = p" oind

" SO0+ 2kn
oel =npe 7 (ke{0,....n—1} e neN)
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Regras de derivagao

(u+vy=u+
(uv)=uv+uv

’ ’
l)zuv—uv
v

P2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u' senu
(tgu) = —

cos?u
(") =u e

(@) =u a*Ina (aeRT\{1})

Inuy = 4
(Inuy = &

(log,u) = ﬁ (aeRT\{1})

Limites notaveis

. L G _

hm<l+ n) =e¢ (neN)
lim SEOL — |

x—0 X



1. Na Figura 1, esta representado, num referencial o.n. Oxyz, umcubo [ABCDEFGH | em que cada
aresta é paralela a um dos eixos coordenados.

7' N
z B c
A D
i G H
F E
0 v
X
Figura 1

Sabe-se que:
e ovértice B tem coordenadas (0,2, 4)

e ovetor BE tem coordenadas (2,2,-2)

e aaresta [BG] é paralela ao eixo Oz

1.1. Determine a amplitude do angulo OBE
Apresente o resultado em graus, arredondado as unidades.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas
decimais.

1.2. Seja @ o plano que passa por G e é perpendicular a reta OF
Sejam P, O e R ospontos de @ que pertencem aos eixos coordenados.

Determine o volume da piramide [OPQOR]

2. Na Figura 2, estéa representado, num referencial o.n. xOy, um hexagono “y
regular [ MNPQRS/| centrado na origem. P N
Sabe-se que o vértice M tem coordenadas (1,0) e que o vértice N /__\ -
pertence ao primeiro quadrante. Q\_yM X
Qual é a equacéo reduzida da reta MN ? A 5

(A)yz—«/?x+\/§ (B)y:—\/?x+x/g Figura 2

(C) y=—x+2 D) y=—x+1
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3. Considere um dado cubico equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6

Lanca-se esse dado quatro vezes e escrevem-se, da esquerda para a direita, os algarismos saidos,
obtendo-se, assim, um nimero com quatro algarismos.

Qual ¢é a probabilidade de esse numero ser par, menor do que 5000 e capicua (sequéncia de algarismos
cuja leitura da direita para a esquerda ou da esquerda para a direita dd 0 mesmo numero)?

1 (D) —>—

1 5
A) 36 ®) 36 ©) Tog 108

4. Um hotel, que promove atividades ao ar livre, & procurado por turistas de varias nacionalidades.

4.1. Num certo dia, o hotel organizou uma descida do rio Zézere e uma caminhada na serra da Estrela.

Sabe-se que:
e 80% dos hdspedes participaram na caminhada na serra da Estrela;
® 50% dos hdspedes participaram na descida do rio Zézere;

e 30% dos héspedes que participaram na descida do rio Zézere nao participaram na caminhada na
serra da Estrela.

Escolhe-se, ao acaso, um dos héspedes do hotel.

Determine a probabilidade de esse héspede ter participado na caminhada na serra da Estrela e nédo
ter participado na descida do rio Zézere.

Apresente o resultado na forma de percentagem.

4.2. Trés hospedes suecos e quatro hospedes dinamarqueses pretendem visitar os arredores do hotel.
Para tal, o hotel disponibiliza quatro motos de dois lugares cada uma (uma preta, uma amarela, uma
branca e uma verde).

Sabe-se que apenas os hospedes dinamarqueses podem conduzir.

De quantas maneiras distintas se podem distribuir, deste modo, os sete hdspedes pelas quatro motos?

(A) 21 (B) 35 (C) 268 (D) 576

5. Considere uma progressdo geométrica ndo monotona ()

Sabe-se que u3 = ﬁ e que ug=4uy

Determine uma expresséao do termo geral de (u,,)

Apresente essa expressédo na forma a X b”,emque a e b s&o nimeros reais.
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6. Considere a sucessdo (V,) definida, por recorréncia, por

v =2

Vi1 = 1 , para qualquer numero natural n
%

n

Qual das afirmacdes seguintes é verdadeira?

(A) Asucessdo (v,) € uma progressao aritmética.
(B) Asucessdo (v,) € uma progressdo geométrica.

(C) Asucess@o (v,) é monotona.

(D) Asucesséo (v,) ¢é limitada.

7. Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere o nimero complexo z; =—1—i

7.1. Determine, sem recorrer a calculadora, os nimeros reais a e b, de forma que z; seja solugéo da

equacéo % +bzt=-2+i
z

7.2. Na Figura 3, esta representado, no plano complexo, o triangulo equilatero [OFG]

Imz

Rez

G

Figura 3

Sabe-se que o ponto F é a imagem geométrica do nimero complexo z; e que o ponto G é a
imagem geométrica do numero complexo z; X z, e pertence ao quarto quadrante.

A que é igual o numero complexo z,?

V2

i (B)5+‘/§i ©€) 1+V2i (D) 1+3i

() 3+ 5
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8. Um municipio construiu, num dos seus parques, uma rampa de skate entre duas paredes verticais
distanciadas 21 metros uma da outra.

Na Figura 4, estao representados um corte longitudinal da rampa e dois jovens, cada um no seu
skate.

S

A
=
v

Figura 4

Nesta figura, o arco BD representa a rampa, os segmentos de reta [AB] e [CD] representam as

paredes e o segmento de reta [AC] representa o solo. Os pontos P e Q representam as posigdes
dos dois jovens na rampa.

Admita que a distancia ao solo, em metros, de um ponto da rampa situado x metros a direita da parede

representada na figura por [4B] ¢é dada por

f(x)=0,0001x*-0,005x>+0,11x2-x+3,4 , 0<x<2l

8.1. Qual é, em metros, com arredondamento as décimas, o valor absoluto da diferenga entre as alturas
das duas paredes da rampa de skate?

(A) 0,8
(B8) 0,7
(€) 0,5
(D) 0,4
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8.2. Num certo instante, os dois jovens estdo a mesma distancia do solo, um mais proximo da parede
representada por [ AB] e o outro mais préximo da parede representada por [CD]. O jovem que
se encontra mais proximo da parede representada por [AB] esta a um metro desta parede.

Seja d a distancia a que se encontra da parede representada por [CD] o jovem que dela esta
mais proximo.

Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o valor de d, sabendo-se que
esse valor existe e é unico.

Nao justifique a validade do resultado obtido na calculadora.
Na sua resposta:
— apresente uma equagao que Ihe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungédo(des) visualizado(s) na calculadora que
Ihe permite(m) resolver a equacéo e apresente as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s)
arredondadas as centésimas;

— apresente o valor de d em metros, arredondado as décimas.

Se, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas decimais.

2
9. Seja [ afungao, de dominio ]O,%[, definida por f(x)= et;;l

Mostre que o gréafico da fungdo f n3o tem assintotas.

10. Para um certo nimero real k, seja g afungéo, de dominio R, definida por

2

X =X se x<1
gla)=1k -k
x2-10+8Inx se x=>1

10.1. Sabe-se que g é continua no ponto 1

Qual é o valorde £ ?
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10.2. Estude, sem recorrer a calculadora, a fungdo g quanto ao sentido das concavidades do seu
grafico e quanto & existéncia de pontos de inflexdo no intervalo |1, +oo|

Na sua resposta, apresente:
— of(s) intervalo(s) em que o grafico de g tem concavidade voltada para baixo;
— of(s) intervalo(s) em que o grafico de g tem concavidade voltada para cima;

— a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) de inflexdo do grafico de g, caso este(s) exista(m).

10.3. Mostre, recorrendo a métodos exclusivamente analiticos, que a fungdo g tem, pelo menos, um
zero no intervalo ]\/ e, e[

11. Considere a fung&o %, de dominio R, definida por h(x):m
11.1. Qual é a taxa média de variagéo da fungéo / entre % e 7777 ?
(A) 1 ®) 1 (€) 0 @) -1
2 2

11.2. Determine, sem recorrer a calculadora, as abcissas dos pontos do gréafico da fungdo %, pertencentes
ao intervalo |-7, 7[ , cuja ordenada é 2

FIM

COTAGCOES

As pontuagdes obtidas
nas respostas a estes
4 itens da prova contribuem 1.1. 1.2. 8.1. 8.2. Subtotal
obrigatoriamente para
a classificagao final.

Cotagao (em pontos) 16 20 16 20 72

Destes 14 itens, contribuem
para a classificagao final da
prova os 8 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo.

2. 3. [41. 42 | 5. 6. | 71.]7.2. | 9. [10.1./10.2./10.3. | 11.1. | 11.2. | Subtotal

Cotacao (em pontos) 8 x 16 pontos 128
TOTAL 200
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